

EN FRANCIA Y BELGICA NO HAY GRANDES CAMBIOS

Los rusos progresan en Polonia y Galitzia

Un complot antialemán en Constantinopla

La tercera ofensiva

Los germanos no han hecho todavía ninguna maniobra envolvente por la línea del Narew. ¿Es que los rusos les han contenido al Sur de Mlawa? ¿Es que las fuerzas salidas de Soldau son poco importantes? Se ignora. Lo cierto es que el Gran Duque no ha necesitado concentrar nuevamente, al Norte de Ciechanow, considerables efectivos. Basta con los que allí tenía y no retira del Vistula medio ninguno de los ejércitos que vienen resistiendo a los esfuerzos de Hindenburg.

Esta es la tercera ofensiva austriaca contra los rusos. Sus efectos no han podido ser más mediocres. La primera, impetuosa, energética, fué pésimamente dirigida. Un millón de excelentes soldados, con artillería modernísima, aventurados en la Polonia del Sur, cubriendo las provincias de Lublin y Kielce, sin preocuparse del amago moscovita por Tarnopol y Brody. Auffenberg, Dankl y demás generales de Francisco José creyeron que el ataque de Rousky por el Oriente galitziano carecía de importancia. La fácil victoria de Krasnik les ensoberbeció hasta lo inverosímil. Los alemanes iban a entrar en París. Ellos entrarían al mismo tiempo en Varsovia. Cuando comprendieron el peligro, era tarde ya. Los despreciados rusos les envolvían por flanco y retroguardia. Y tuvieron que precipitarse, vendidos, al otro lado del San, perdiendo así las tres cuartas partes de la Galitzia y descubriendo Hungría.

La segunda ofensiva austrohúngara fué menos vigorosa, porque Hoertzenroff y Dankl la emprendieron con tropas desalentadas en su mayoría. Sin embargo, los Cuerpos húngaros y tiroleses lucharon con su bravura legendaria. Przemysl fué libertado. Los rusos huyeron más allá del San. Y durante muchos días temióse en Petrogrado que cayera Ivanogorod y que su caída determinase la evacuación por los ejércitos del Zar de la línea del Vistula. Pero los austrohúngaros no pasaron el San. Y después de una batalla gigantesca, se retiraron en dirección a Cracovia y a los Cárpatos.

La tercera ofensiva, a cuyo fracaso asistimos, empezó bien; pero aminoró para trocarse en una defensiva no muy brillante. Si Hindenburg no logra su objeto, habrá sido por la poca ayuda de los austriacos. Seguramente en Berlín se habrán convencido a estas horas de que el soldado ruso sólo halla su igual en el prusiano y bávaro, wurttembergués o sajón, y que vence fácilmente al austrohúngaro. ¿Por qué? No podemos ni queremos decirlo. Tenemos que limitarnos a consignar el hecho. Allí donde pelean alemanes y moscovitas, la ventaja, ordinariamente, es de los primeros cuando hay equilibrio de fuerzas. Allí donde se batían rusos y austriacos, aquellos adelantaban con rapidez extraña. Alemania, para aplastar a Rusia, provisionalmente siquiera, debe reemplazar en Polonia los contingentes de su aliada con tropas suyas de primera línea. Austria-Hungría, desde agosto, pugna casi sin auxilio con su terrible enemiga. Y está ya agotada. Aun le quedan hombres, cañones y proyectiles; pero el resorte moral se ha roto, y no le computarían en Budapest y Viena. Sumisa y fiel, cumple exactamente lo que la ordena su imperiosa amiga. Ha hecho muchísimo, pero ya no puede más. Necesita que la defendan. ¿Cómo exigirle que preste socorro?

Los rusos ocuparon la región de Dutah, en el frente Khamour-Agadeve. Después de rechazar a los otomanos, les persiguieron, causándoles grandes pérdidas.

Salandra, condecorado

Distinción del Rey.

ROMA, 30. El Rey ha querido expresar al jefe del Gobierno su satisfacción por el acierto con que ha procedido en las actuales y difíciles circunstancias.

Su Majestad ha conferido al Sr. Salandra la Orden de la Anuaciata.

A París

El Consejo de Estado.

BURDEOS, 30. Siguen regresando a París los principales organismos oficiales. El Consejo de Estado ha sido trasladado hoy a la capital.

La moratoria en Francia

Como antes de la guerra.

PARIS, 30. Los grandes establecimientos financieros han acordado renunciar a las limitaciones especificadas en la moratoria para los pagos de depósitos y cuentas corrientes a la vista, y aplicar desde 1.º de enero las condiciones que estaban en vigor antes del 1.º de agosto de 1914.

Dichos establecimientos son: el Comptoir d'Escompte, el Crédit Lyonnais, la Société Générale, el Crédit Industriel et Commercial, la Union Parisienne y la Banque Suisse et Française.

Resumen oficial

Del 19 al 24 de diciembre.

PARIS, 30. La exposición oficial de los hechos de la guerra ocurridos desde el 19 al 24 de diciembre dice:

«En este período se han acentuado los resultados precedentemente obtenidos. En todas partes, nuestra ofensiva, más energética, redujo al enemigo a la defensiva, a pesar de todos sus esfuerzos, en numerosas partes del frente; especialmente cerca de Arras, Verdun y en el Oeste del Argona nos apoderamos de puntos de apoyo importantes.

Las operaciones al Norte del río Lys se han convertido con la crudeza de la estación en horriblemente duras; nuestros soldados se han transformado en bloques de barro; pero conservan inalterablemente su buen humor y un entrenamiento maravilloso.

Del mar al Lys y del Lys al Oise cogimos aproximadamente 2.500 metros de trincheras de primera línea; también cogimos varias ametralladoras y cajas de municiones; ocupamos bosques y casas peligrosos; todos los contraataques alemanes fueron rechazados; nuestra artillería obtuvo apreciables éxitos y nuestra Infantería realizó progresos interesantes.

En la región de Reims el enemigo disparó dos veces más proyectiles que en la semana precedente; pero sin resultados. En cambio, las pérdidas de nuestra Infantería han seguido disminuyendo.

Entre Reims y el Argona todos los puntos de apoyo que nos propusimos tomar son hoy de nuestra posesión. Del Oeste del Argona a la frontera suiza, la guerra es aún más dura; las dificultades del terreno, fangoso y de bosques, hacen más apreciables nuestros progresos continuos, sin ningún retroceso.

En los Vosgos mantenemos lo ganado precedentemente. En fin, la guerra aérea nos ha sido igualmente favorable; a pesar de las dificultades con que tuvimos que luchar a causa de las malas condiciones climatológicas, nuestros aviones causaron daños importantes, comprobados por los periódicos alemanes; derribamos varios aeroplanos; nuestros aviadore bombardearon, a pesar del estado de la atmósfera, las trincheras, los alrededores del puesto de Estrasburgo y la estación de Metz.»

Sigue el mal tiempo

Comunicado oficial.

BURDEOS, 30. Comunicado de las diez de la noche:

«No se señalan incidentes importantes, excepto algunos bombardeos en la región de Arras y en los altos del Mosa, y progresos en la Champagne, que parece ser bastante sensibles. El mal tiempo ha persistido en la mayor parte del frente.»

La situación en Austria-Hungría

La miseria en Budapest.

GINEBRA, 30. Un telegrama de Budapest dice que desde la última derrota de las tropas austriacas en Serbia, la miseria, que ya era grande en dicha ciudad, se ha hecho espantosa.

Esta situación produce cada día manifestaciones cada vez más graves. Las multitudes se encaran con la Policía, gritando: «¡Abajo la guerra! ¡No queremos más miseria! ¡Abajo Tisza! ¡Abajo Potiorek!»

Los turcos, perseguidos por los rusos. TIFLIS, 30. Las noticias oficiales referentes a las operaciones en el Cáucaso dicen lo que sigue: «Las tropas rusas pasaron el río Lauisín, en dirección a Olty. Allí lograron detener el avance de numerosas tropas turcas.»

Contra la guerra. ROMA, 30. Informes de procedencia austriaca, anuncian que el día de Nochebuena, en Viena, se celebraron manifestaciones contra la guerra, en las que tomaron parte centenares de personas, hombres, mujeres y niños.

Se originaron a la salida de la iglesia de Leopoldstrasse. Ante el pórtico, las mujeres, al salir de la ceremonia religiosa, rompieron, de pronto, a lanzar gritos hostiles a la guerra, y a pedir, unas, sus hijos, otras, sus maridos.

Cuando la manifestación llegó a la Praterstrasse, la multitud, que había ido aumentando sin cesar, se hizo agresiva. Para proteger los edificios oficiales, la Policía se vio obligada a dar una carga.

Unos treinta manifestantes resultaron heridos. Se realizaron numerosas detenciones, y los manifestantes presos comparecerán ante un Consejo de guerra.

Desaparición de hombres políticos. GINEBRA, 30. Noticias de Praga hablan de la desaparición súbita de varios hombres políticos.

La Policía y las autoridades judiciales se niegan a dar noticias respecto a la suerte que les ha cabido. Estudiantes y políticos que estaban encarcelados dicen que ya no están en prisión, y que fueron fusilados.

El esfuerzo máximo. ROMA, 30. El Giornale d'Italia dice que en Viena, donde se saludó con entusiasmo la ocupación de Belgrado, piden ahora al ejército que tome en Serbia un desquite de resonancia.

Las autoridades militares, por el contrario, parecen tener una opinión muy diferente, puesto que han declarado que las operaciones en Serbia estaban suspendidas.

Según el corresponsal del Giornale d'Italia, Austria-Hungría ha realizado ya el esfuerzo militar máximo, y el país no dispone de elementos para llevar a filas nuevas reservas verdaderamente aptas para entrar en campaña.

Los rusos

Comunicados oficiales. PETROGRADO, 30. Un comunicado oficial dice lo siguiente:

«El día 29 de diciembre los ataques emprendidos por los alemanes entre el Vistula inferior y el Pilica fueron rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, especialmente al Sudoeste de Skiernewice.

Entre el Pilica y el Vistula superior el enemigo ha evacuado definitivamente la orilla izquierda del Nida y ha pasado a la defensiva. Desde el día 18 hasta el 26 del mes actual las tropas rusas cogieron prisioneros a 200 oficiales y 15.000 soldados, apoderándose también de 40 ametralladoras.

La retirada del enemigo en la región de los pasos de Dukla se ha trocado en derrota, y sus operaciones hacia los Cárpatos han fracasado.»

Otro comunicado.

PETROGRADO, 30. (Comunicado oficial del día 29.) Los rusos progresaron en las dos alas entre el Vistula y el Pilica.

Las tropas moscovitas franquearon el Nida inferior y tomaron los pueblos de Stawakowesin y Semilawice, que estaban muy fortificados por el enemigo, haciendo prisioneros a 40 oficiales y 1.800 soldados.

Los rusos progresaron en la Galitzia occidental, rechazando al enemigo del frente Czornik-Gorlice Jaslika.

Durante la primera mitad de diciembre capturaron los rusos a 50.000 austriacos.

Nuevos ferrocarriles.

COPENHAGUE, 30. Según dicen de Berlín, los alemanes que operan contra los rusos en Polonia construyen ferrocarriles estratégicos entre sus fronteras y la retaguardia de su ejército.

Como éste, dado el mal estado de los caminos, sólo puede ser aprovisionado con dificultades grandes, los alemanes quieren, con los nuevos ferrocarriles, poner fin a esta desventaja.

Calculan que para mediados de enero habrán ya tendido numerosas vías férreas.

La flota rusa del Báltico.

PETROGRADO, 30. La flota rusa del Báltico continúa haciendo salidas. En una de ellas ha echado a pique al crucero alemán Friedrich Karl.

Heridos alemanes en Varsovia.

PETROGRADO, 30. Continúan llegando heridos alemanes a Varsovia. Todos han sido hechos prisioneros por el primer ejército ruso que opera en el camino de Kalish, por su lado Norte.

Parece que en la región del Bzura, los alemanes se retiran lentamente. La táctica moscovita. PETROGRADO, 30. Los críticos militares de la Prensa de esta capital, comentando las últimas operaciones en Polonia, dicen que

los rusos siguen la táctica de oponer una densa cortina de tropas a los alemanes. Detrás de ella se efectúan las concentraciones necesarias.

Cuando los alemanes logran abrir brecha en algún punto, y penetran en masa, entonces caen sobre ellos varios Cuerpos de ejército que les obligan a retirarse precipitadamente.

Lo que gasta Inglaterra

Cincuenta millones por día. LONDRES, 30. Basándose en el estado oficial del Tesoro, de la semana última, el Daily Graphic estima que la guerra cuesta actualmente a Inglaterra cincuenta millones de francos por día.

«Desde los primeros días de la guerra—escribe—estamos diariamente unos veinticinco millones; y era evidente que, a medida que aumentamos el número de tropas en campaña y el de los soldados que reciben instrucción militar, el gasto de la guerra debía crecer rápidamente.

Además, tenemos ahora que sostener las familias de los soldados que están en campaña, lo mismo que las viudas y huérfanos de soldados muertos en el campo de batalla.

Así, pues, no puede esperarse que los enormes gastos que nos impone la guerra sufran pronto una reducción. Por el contrario, tenderán a aumentar.

«Frente a este inmenso gasto público, el particular debe practicar la economía. La misma pieza de oro no puede pagar a la vez las cosas necesarias para el sostenimiento del estado de guerra y los gastos privados suntuosos.

Las necesidades nacionales deben estar antes que las satisfacciones personales. Sin duda, las industrias del lujo sufrirán un poco con esta reducción de gastos privados; pero el cuerpo de la nación será más fuerte y más sano.»

Un discurso del Kaiser

El día de Nochebuena. AMSTERDAM, 30. En el último número de La Gaceta de Colonia recibido aquí, se publica el discurso que pronunció el Kaiser en Flandes el día de Nochebuena.

Guillermo II obsequió a su Estado Mayor, y a mil jefes y oficiales con una cena de Navidad.

«Los postres levantóse y dijo: «Camaradas: Nos hemos reunido para celebrar una fiesta sagrada y tradicional. En años anteriores la celebramos en nuestros hogares.

Nuestros pensamientos, en esta hora, van hacia nuestras familias, hacia la patria, a quien debemos el regalo de cuanto hay sobre estas mesas.

Dios ha querido que el enemigo nos oblige a celebrar en los campos de batalla la Nochebuena.

Hemos sido atacados, y nos hemos defendido. Dios quiera que esta fiesta fraternal, de camaradas militares, sea el prólogo de una gran victoria para nuestras armas y nuestros países.

Estamos en territorio enemigo, y dirigimos contra el adversario las puntas de nuestras espadas.

Elevemos a Dios nuestros corazones. Y digamos con el Gran Elector: Abajo los enemigos de Alemania, amén.»

Noticias alemanas

Cómo debe hacerse la paz. COPENHAGUE, 30. El Presidente del Reichstag, Kaempf, expone en el Berliner Tageblatt las condiciones que Alemania debe imponer en el tratado de paz.

«Nosotros debemos — dice — asegurarnos para varias generaciones los medios de entretener por mar y por tierra a los trabajos que puedan permitir a un pueblo tan grande y tan poderoso como el pueblo alemán, realizar su empeño civilizador. Pero Alemania no persigue otro propósito que vivir de ese trabajo.

Es imposible fijar hoy las formas en que se opere el desenvolvimiento económico del porvenir; pero hay un hecho cierto, y es que las cuestiones económicas ocuparán un lugar importante en las negociaciones de paz.

Debemos buscar el asegurar a nuestro desarrollo económico la libertad de movimientos que hasta ahora le ha faltado.

Que se combinen las negociaciones de paz con el concierto de Tratados de comercio y uniones aduaneras, lo esencial es garantizar el libre desenvolvimiento de la actividad económica de Alemania al amparo de sólidas barreras.»

Impuesto de guerra.

AMSTERDAM, 30. Noticias de Berlín dicen que el Gobierno alemán acaba de decretar un impuesto de guerra sobre los obreros.

Este impuesto, que abarca, tanto a los obreros alemanes como a los obreros extranjeros, representará el jornal de un día de cada trabajador, que le será descontado cada mes.

Los obreros de algunas industrias son, además, obligados a pagar el dos por ciento de sus jornales al Estado.

Pensamientos alemanes

Recogidos por el «Lokal Anzeiger».
BASILEA, 30. En el último número del «Lokal Anzeiger», de Berlín, recibí en esta población, son publicados los siguientes pensamientos de personalidades militares alemanas:
 «Uno para todos y todos para uno. He aquí la fórmula de la potencia alemana. Si tenemos fe en Dios, Alemania triunfará.—General Moltke.»
 «La fuerza germana reside en el esfuerzo combinado de todos.—Archiducque Federico.»
 «Tengo fe en la justicia eterna y en la potencia del pueblo alemán.—General Falkenhaim, ministro de la Guerra.»
 «El espíritu de concordia y el amor, la fidelidad al Kaiser y al Imperio y el temor de Dios—mantendrán nuestro ideal y nos guiarán, como soles preciosos, a la victoria final de nuestras armas.—Feldmariscal von Hindenburg.»
 «Ni frases ni deseos, sino voluntad y trabajo.—Príncipe Ruprecht de Baviera.»
 «Resistir.—Von Kluck.»
 «Sangre fría y resistir.—El Kronprinz.»

Los serbios

Un combate.
NISH, 29. (Recibido el 31.) Después de la ocupación de Belgrado sólo ha habido un combate entre austriacos y serbios.
 Los primeros quisieron ocupar la isla de Strenanika, ocupada por los serbios.
 Siete grandes lanchas, cargadas de soldados, se aproximaron a ella.
 Los serbios rompieron el fuego, echando a pique algunas de las lanchas, y rechazaron el desembarco.
Una visita.
NISH, 29. (Recibido el 31.) El Príncipe heredero, Alejandro, ha visitado a los jefes y oficiales austriacos prisioneros.
 Preguntóles si les trataban bien, y ellos contestaron que sí.
 Se mostraron muy agradecidos por la visita del Príncipe.

El combate de Steinbach

En la Alta Alsacia.
BASILEA, 30. He aquí algunos detalles nuevos del combate de Steinbach, en la Alta Alsacia.
 Los alemanes realizaron una rápida concentración de fuerzas y atacaron a los franceses que ocupaban algunas alturas cerca de dicho pueblo.
 La lucha fué encarnizada y larga.
 Los franceses evacuaron una de las alturas, dejando abandonada una batería.
 Cuando los alemanes estaban enganchando a los cañones de la misma sus caballos para llevarse los, los franceses rompieron un fuego espantoso sobre ellos desde las alturas inmediatas.
 Cayeron en pocos instantes más de 1.200 alemanes.
 Así acabó la lucha. Los alemanes quedaron en la altura conquistada y los franceses siguieron en las restantes.
 En días sucesivos, los franceses recobraron la posición que perdieron.

La lucha en Polonia

Los alemanes rechazados.
PETROGRADO, 29. Recibense detalles de un encarnizado combate librado el 26 de diciembre en la región comprendida entre el Vístula y Novo-Korzhin, entre las fuerzas rusas y las austroalemanas.
 Estas últimas habían tomado la ofensiva con gran vigor, y lograron atravesar el Nida, afluente del Vístula, apoderándose de una serie de aldeas.
 Pero el día 26 por la tarde, los rusos, haciendo un esfuerzo irresistible, lograron recuperar esas aldeas, rechazando a los alemanes más allá del Nida.
 Los alemanes dejaron en poder de los rusos 3.500 prisioneros.

La batalla del Bzura.

LONDRES, 30. El corresponsal del Daily Telegraph comunica a su periódico que la batalla del Bzura continúa con encarnizamiento inaudito.
 Los alemanes luchan desde hace cuatro días para forzar el ángulo formado por el Bzura, el Ravka y el Pilitza.
 Día y noche, las cargas se suceden sin éxito.
 Los pontones que echaron sobre el río Bzura para pasar a la otra orilla, han sido deshechos por la artillería rusa.
 En ambas orillas del río, los beligerantes han construido trincheras, desde las cuales luchan noche y día.
 En el Sur de Soehatzeb, los rusos dejaron a 15.000 alemanes que llegasen hasta la orilla derecha del río.
 Luego cayeron sobre ellos, atacándolos por tres partes a la vez.
 Las tropas alemanas lucharon con desesperación; pero fueron vencidas, y los rusos les hicieron 8.000 prisioneros.

La situación de Varsovia.

LONDRES, 30. El corresponsal del New York Herald en Petrogrado envía a su periódico una información sobre el estado de defensa en que se halla Varsovia.
 Según dicho corresponsal, no tendría nada de extraordinario que los alemanes tuvieran que renunciar, al menos por ahora, a su tentativa de tomar Varsovia.
 El Gran Duque Nicolás y el general Rouvry están, al parecer, muy satisfechos de la situación militar en Polonia, y, sin duda, no lo estarían si no contasen con fuerzas suficientes.
 La construcción de nuevas obras de defensa para fortalecer Varsovia más de lo que estaba, ha terminado ya.
 Por otra parte, el ejército austriaco, aunque gran número de sus regimientos se hallan bajo el mando de oficiales alemanes, puede darse como no existente, pues los soldados que se rinden por miles a los rusos.
 Lo esto, se considera bien guardada la información de los ataques alemanes.

El avance ruso en Galitzia.

El mismo corresponsal afirma que los rusos están avanzando continuamente en Galitzia.
 La línea austroalemana, que va del Bzura a Tomaszow, se hace más maleable en este sitio, que es el punto de unión entre austriacos y alemanes.
 Estos últimos sostienen aún a sus aliados sobre la orilla derecha del Pilitza; pero más abajo, donde los austriacos están solos, su retirada se hace cada vez más sensible.
 Rechazados del Nida y perseguidos, los austriacos dejan al descubierto Cracovia por la parte del Norte, y los rusos avanzan hacia ella.
 En el Sur, Limanova y New-Sandek no tardarán en caer en manos de los rusos.
 El ejército ruso tiene libre el camino hacia el Sur, y los habitantes de Cracovia no tardarán mucho en oír el estampido de los cañones moscovitas.
 Actualmente, la ofensiva austriaca ha fracasado en los Cárpatos; la llanura húngara está amenazada de invasión.
 Los rusos ocupan las alturas de Dukla.
 Se puede decir que Austria está jugando su última carta, y parece en camino de perderla.

Congreso nacional indio

Fidelidad a Inglaterra.
LONDRES, 30. Dicen de Madras que ayer se abrió el Congreso Nacional indio, Asamblea no oficial, pero representativa de una sección importante de la opinión india, que se reúne todos los años para criticar libremente la política del Gobierno.
 El presidente decano, sir Subramaniya Iyer, en el discurso de apertura dijo:
 «Estoy seguro que lo que haremos y diremos en esta reunión demostrará ampliamente que entre los súbditos indios de S. M. ninguno le será más leal que nosotros, los representantes de la clase india ilustrada. Ninguno dirigirá más fervientes ruegos al Todopoderoso por el éxito de los aliados.»
 El presidente efectivo, sir Bhupendra Nath Bosu, dijo:
 «No es este el momento de discutir las cuestiones que pudieran dividir la opinión.
 Debemos ofrecer al mundo el espectáculo de un Imperio unido.»
 El Congreso aprobó después, en medio de manifestaciones entusiastas, un voto exponiendo la lealtad de las Indias hacia su Emperador Rey y su fidelidad inquebrantable respecto a la Gran Bretaña.

Protegiendo los derechos americanos

Declaración precisa.
WASHINGTON, 30. Los Estados Unidos, como ya se sabe, pidieron a la Gran Bretaña una rápida mejora en el trato dado al comercio americano por la flota inglesa.
 La Representación tiene un espíritu de conciliación; pero en razón al descontento provocado por los perjuicios causados a numerosas industrias americanas, ha obligado al Gobierno a pedir una declaración precisa, a fin de tomar todas las medidas necesarias para proteger los derechos americanos.
 Los Estados Unidos reconocen a los beligerantes el derecho de visita; pero los expedicionarios neutrales no deben sufrir estos perjuicios sólo por simples sospechas.
 Los beligerantes deberán justificar su intervención.

Varias noticias

Ardid descubierto.
BUCAREST, 30. Los aduaneros rumanos han decomisado en la estación fronteriza de Predeal 90 vagones cisternas de petróleo que iban a ser enviados a Hungría.
 Resultó que contenían un 65 por 100 de esencia para automóviles, artículo declarado contrabando de guerra.
Premio concedido.
PARIS, 30. La Sociedad de Hombres de Letras ha concedido el premio del Presidente de la República al célebre dibujante alsaciano Hansi.
No quieren niños.
PARIS, 30. Han sido enviados a sus casas varios niños que peleaban como voluntarios en las filas francesas.
 Uno de ellos, apellidado Martel, era ya sargento, aunque sólo tiene trece años.
 Otros eran zuavos, de trece a quince.
Treinta y cinco mil vigilantes.
AMSTERDAM, 30. Los alemanes han dedicado 35.000 hombres a la vigilancia de la frontera belgoholandesa.
 Tienen órdenes de hacer fuego contra quien quiera penetrar en Holanda.
 La otra noche mataron a un belga por dicho motivo.

Submarino alemán.

AMSTERDAM, 30. Comunican de Flessinga que ha sido visto en el límite jurisdiccional de las aguas holandesas un submarino alemán de 800 toneladas.

Los turcos
Las tropas de Siria

La nueva organización.
EL CAIRO, 29. El periódico «L'Ahram» dice lo siguiente:
 «Turquía sostiene en Siria tres Cuerpos de ejército en doble línea; cada uno tiene distinto número de hombres que la otra.
 Los Cuerpos de la primera línea se componían de un efectivo de 40.000 soldados, ó sean 120.000 para los tres.
 La segunda línea constaba de 30.000 hombres por Cuerpo de ejército, ó sean 90.000 para los tres.
 De este modo, el total de hombres es de 210.000 soldados para ambas líneas en Siria.
 Turquía había ya retirado antes de la guerra un Cuerpo de ejército de la primera línea para enviarla a Andrinópolis, de donde fué movilizad poco después a Trebisonda.
 Más recientemente otro Cuerpo de ejército fué igualmente retirado y transportado a Armenia.

Deberían, pues, quedar en Siria 130.000: 40.000 en primera línea y 90.000 en la segunda.

En cuanto a las tropas de la Mesopotamia están completamente desincorporadas de las de Siria.

Antes de ser organizadas por Nazim pachá se elevaban a 8.000 ó 10.000 hombres; fué elevada esta cifra a 25.000 después de la organización independientes del destacamento afecto a la defensa de Basora.

Complot descubierto

Contra el Comité de Jóvenes turcos.
PARIS, 30. «Le Temps» recibe la siguiente información de Dedeagatch:
 «Unos agentes de la Policía secreta alemana acaban de descubrir en Constantinopla los hilos de un nuevo complot revolucionario, que tenía por objeto dar muerte a Enver pachá, derribar el Comité de los Jóvenes turcos, apresar a los alemanes y restaurar el régimen liberal de descentralización del Príncipe Sabah Eddine.
 La mayor parte de los revolucionarios eran oficiales declarados en situación de reserva forzosa el año pasado por Enver pachá, bajo pretexto de incapacidad demostrada en la guerra balkánica; pero, en realidad, porque eran adversarios de la política de los Jóvenes turcos.
 Tenían sus reuniones en el ginécio, lugar muy reservado de un konak abandonado en Belkos, en la ribera asiática del Bósforo.
 Los alemanes dicen que los ingleses trabajan activamente en Constantinopla, por medio de agentes pagados regíamente, para fomentar una revolución contra los Jóvenes turcos y contra la influencia alemana, con el fin de dirigir a Turquía hacia la Triple Entente y evitar así que los rusos tengan que bajar hacia los Estrechos.
 Cualquiera que sea lo que ocurra, la situación de los alemanes en Turquía está muy lejos de ser halagüeña. Han surgido disensiones hondas entre Enver pachá y Liman von Sanders sobre la cuestión de la expedición contra el Egipto, hasta tal punto, que Alemania ha enviado al amigo particular de los turcos von der Goltz pachá para apoyar las pretensiones alemanas.
 El Ejército no quiere a los oficiales alemanes por sus maneras altaneras y despreciables y por la facilidad con que exponen a los soldados a la muerte.
 Se han encontrado en el campo de batalla en Erzerum algunos oficiales alemanes heridos por la espalda, probablemente por oficiales y soldados turcos.
 La idea general es que se está ante graves acontecimientos, y que la revolución contra el régimen de los Jóvenes turcos y los alemanes estallará de un momento a otro, ó que se espera al menos.»

Movimientos de tropas.

ATENAS, 30. Según dicen de Salónica, las tropas turcas que habían sido concentradas en Andrinópolis han sido llevadas a la línea Constantinopla-Galpoli.
 El material de ferrocarriles acumulado en la Tracia fué retirado también de la misma.
Matanzas.
ATENAS, 30. Por cartas llegadas de Armenia, se ha sabido que los turcos han realizado grandes matanzas de armenios en la región de Van, apenas los rusos se aproximaron a ella.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra y Francia

POLDHU, 31 (12,10 madrugada). La Junta de la Liga Humanitaria alemana ha publicado una nota dirigida a los socialistas de Europa y América diciendo que la nación alemana ha sido lanzada a la guerra por el Kaiser y sus militaristas, y que los aliados defienden justificadamente y honorablemente los altos derechos de la violada Bélgica.
 La nota termina diciendo que el Kaiser ha cubierto a Alemania con la deshonra.
 —La Prensa norteamericana, comentando la nota enviada por el Gobierno de los Estados Unidos a la Gran Bretaña, declara que no está redactada en términos hostiles, y dice que no será muy difícil llegar a un acuerdo satisfactorio.
 —El comunicado oficial de Petrogrado dice que los rusos han contrarrestado con buen éxito los esfuerzos hechos por los alemanes para avanzar hacia Varsovia, tomando ahora la ofensiva. Especialmente en la Galitzia occidental, los rusos han hecho notables progresos. El comunicado declara además que los alemanes han evacuado sus trincheras construidas en la orilla derecha del Bzura, cerca de la aldea de Mistrmewice, retirándose a la orilla izquierda.
 —Los rusos han pasado el río Nida en su parte inferior, avanzando en casi todo el frente comprendido entre Pilitza y el Vístula superior.
 —En el Cáucaso, los rusos han frustrado el avance de las tropas turcas, habiéndose entablado una lucha en la región de Sarikamys.
 —Dicen de Amsterdam que el Kaiser ha ordenado un minucioso informe sobre el daño causado en Cushman por los aviadores británicos en su «raid» verificado el día de Navidad. El Kaiser también conferenció con el almirante von Tirpitz y el Príncipe Enrique de Prusia, marchando este último inmediatamente a Kiel.
 Se cree en Alemania que al Príncipe Enrique le ha sido concedido el mando supremo de la flota.
 —Durante el Congreso Nacional celebrado en Madras por los indios, el Presidente declaró que India entera tomará parte unánimemente en la guerra.
 —Mr. Hale, canciller de la Embajada norteamericana, en su informe sobre el motín ocurrido en el campo de concentración en la isla de Han, declara que, hablando franca y libremente con los heridos y varios internados, averiguó que los prisioneros no tenían razón, siendo de ellos la culpa de lo sucedido.
 Habla de la buena organización del campo,

la buena calidad del alimento y de la atención con que los prisioneros son tratados.

CARNARVON, 30 (7,5 noche). El Gobierno británico se ha reunido esta tarde, según se cree, con el objeto de discutir la nota recibida del Gobierno de los Estados Unidos.
 Es difícil dar a conocer la actitud que tomará la Gran Bretaña en las circunstancias actuales; pero todo dependerá de los casos particulares que se desarrollen en este intermedio.
 La actitud de la Prensa inglesa de esta mañana es de reserva al juzgar esta cuestión.
 Todos los periódicos importantes se expresan en términos amistosos para los Estados Unidos.
 —El Papa ha recibido hoy a sir Henry Howard, enviado especial de Inglaterra cerca del Vaticano, quien presentó sus credenciales.
 —En el Parlamento nacional de India, reunido en Madras, se han dado varios notables casos de verdadero entusiasmo.
 El jefe de los nacionalistas hizo un elocuente discurso, apoyando la proposición del gobernador de Madras, renovando la declaración de lealtad al Imperio y la resolución de defender su bandera.
 La proposición fué aprobada por unánime aclamación.
 Esta es la primera ocasión en que el gobernador ha asistido al Parlamento.

ALMIRANTAZGO BRITANICO, 30 (11,20 noche). De Petrogrado comunican que los rusos han obtenido un gran éxito sobre los austriacos, habiendo cruzado el río Nida. En la primera quincena de diciembre (calendario ruso) han sido hechos prisioneros 50.000 austriacos.

—El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado una nota al Gobierno británico protestando de las medidas tomadas por la flota británica contra el comercio marítimo americano, diciendo que la injustificada intervención en el tráfico legal ha causado gran desagrado. El Gobierno pide una información definitiva referente a la actitud de la Gran Bretaña, con objeto de proteger el derecho de los ciudadanos americanos. La nota, que está concebida en términos amistosos, se dirige realmente a la Triple Entente. Con referencia a la detención de los barcos americanos en el mar, el Gobierno americano no puede tolerar los retrasos causados por la conducción de aquéllos a los puertos británicos para su minucioso examen. Dice que las pruebas de que el cargamento va destinado al enemigo deben hacerse durante la inspección verificada en alta mar. Agrega que cualquier castigo a que dé lugar la requisita no podrá ser impuesto al expedidor neutral, sino al destinatario beligerante.

Radiograma oficial del Gobierno británico

a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada:
 «Con motivo de la reapertura de la Bolsa, que se celebrará el día 4 de enero, se han establecido algunas reglas provisionales, con objeto de impedir la realización forzada de valores y otras operaciones que tiendan a producir baja y otras con el fin de cerrar por completo el mercado al enemigo, impidiéndole el trabajo directo ó indirectamente ni influya en las operaciones de Bolsa.»
 Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.
Primera parte del radiograma oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon el día 31.
 El comunicado oficial francés dice que los aliados han progresado en Bélgica y en la región de Nieuport.
 Los alemanes han bombardeado Saint-Georges con alguna violencia.
 Los aliados adelantan en las Argonas, cerca de Fort de Paris.
 En la Alta Alsacia, los franceses refuerzan las posiciones últimamente tomadas.
 Fué acallado el fuego de una batería de ametralladoras alemanas, que bombardeaban Anspach-le-Haut.
 El Estado Mayor ruso comunica que los alemanes han evacuado la orilla derecha del río Bzura.
 En el centro del frente, los rusos asaltaron las posiciones alemanas de Inowloz, apoderándose de tres cañones.
 En la región del Nida inferior, los rusos tomaron por asalto algunas poblaciones y capturaron a 40 oficiales austriacos, 1.700 soldados y tres cañones.
 En la Galitzia occidental, los rusos hicieron retroceder a los alemanes, apoderándose de varios cañones y ametralladoras.
 En la segunda quincena de diciembre, los rusos han hecho 50.000 prisioneros austriacos.
 La Prensa americana comenta la brillante acción de la escuadra británica en Cuxhaven con el brutal asalto de los alemanes sobre las pacíficas ciudades de Scarborough, etcétera.
 En los últimos quince días, el Banco de Inglaterra ha recibido del Extranjero libras esterlinas 2.814.000, siendo ahora el total del oro y de las otras monedas acuñadas, libras 70.378.404.

De Alemania y Austria

NAUEN, 31 (1,30 madrugada). Continúa todavía la lucha por la aldea de Saint-Georges, que los alemanes habían evacuado ante un ataque francés inesperado.
 En Flandes, así como en el Norte de Francia, la tempestad y varios aguaceros han causado grandes daños en las posiciones de ambos beligerantes.
 En el resto del frente no ha habido combates de importancia durante todo el día.
 En la Prusia oriental, la Caballería rusa fué rechazada hasta Pülkallen.
NORDEICH, 30 (11,20 noche). En Polonia, al Norte del Vístula, no ha variado la situación. En la parte Este del río Bzura sigue la ofensiva alemana. También en la parte baja del río Ravka, así como al Sudoeste de Inowloz, continúa la lucha.
 —Noticias publicadas en la Prensa extran-

jera anunciaron que los pueblos Lowiezy y Skierniewice no estaban todavía en poder de los alemanes. La verdad es que dichos pueblos fueron ocupados por los alemanes hace seis días, encontrándose Skierniewice a larga distancia detrás del frente alemán.

También carece de todo fundamento la noticia de que, durante las luchas en la región de Lombartzyde, los belgas habían hecho prisioneros a 2.000 soldados alemanes. Después de varias semanas de lucha en dicha región, y cerca de Nieuport, los alemanes han tenido 1.200 bajas, entre muertos, heridos y desaparecidos, siendo muy reducido el número de los últimos, que representan los soldados hechos prisioneros. Además, son infundios los incidentes que acompañaban la anterior noticia.

—Dicen de Washington con fecha 30 que el Presidente Wilson, refiriéndose a la nota mandada por los Estados Unidos a la Gran Bretaña pidiendo mejor tratamiento al comercio marítimo norteamericano, declaró que Inglaterra será obligada a pagar fuertes indemnizaciones por la injustificada detención de los vapores mercantes norteamericanos.

—Un comunicado oficial de Constantinopla declara que un Consejo de guerra ha ordenado el proceso contra Hussein Kemal, hijo del ex jefe Ismail pachá, por haber intentado violar la soberanía de Turquía sobre Egipto, que forma parte integrante del pueblo otomano, y con este traidor intentó someter dicha provincia bajo la supremacía de la Gran Bretaña.

NORDEICH, 31. (A las 9,30 del día.) Viena. (Oficial).—Las tropas austriacas han renovado sus ataques en los Cárpatos, al Norte del desfiladero de Uszick, apoderándose de varias alturas al Norte del desfiladero de Lurpkow.

De este modo ha sido contenido el avance de los rusos.
 Más al Oeste se han presentado éstos con contingentes menos numerosos.

Los ataques rusos, en ciertos parajes, al Norte de Gorlice, al Nordeste de Zakliezyn y a orillas del río Nida inferior, han fracasado, sufriendo el enemigo grandes bajas.

Las tropas aliadas austrogermanas han progresado bastante en la región situada al Este y al Sudeste de Tomaszow.
 Reina tranquilidad en la región balkánica, frontera con Serbia.

Los montenegrinos han atacado de noche a los alemanes en Gatti, Atovac y Lastva, y fueron rechazados en Trebinje.

Londres.—El embajador japonés ha dicho al representante de la Agencia Reuter que carece de fundamento el rumor de que Rusia ceda al Japón su parte sobre la isla Sachalin, a cambio de trenes de artillería pesada.

Viena.—Una batería rusa transmitió a la fortaleza de Przemysl la siguiente felicitación:

«Con ocasión de la fiesta de Navidad, deseamos cordialmente a todos los valientes defensores de la fortaleza una fiesta tranquila y alegre de Navidad. Que Dios os dé todo cuanto deseáis. Esto es lo que os desean sinceramente los oficiales y soldados que componen la quinta batería del 10.º de artillería rusa.»

Londres.—Las autoridades militares y marítimas llaman la atención de los transeúntes sobre el peligro que entraña el andar por las calles, ya que balas disparadas desde aviones ó desde cañones protegiendo a la ciudad de Londres, ponen en peligro la vida de los transeúntes. Se les da, pues, el consejo de refugiarse, en caso de alarma, en las bodegas en los subterráneos.

Notas de la guerra

La guerra

Discurso pronunciado el día 5 de noviembre de 1914, por M. Ernest Lavisse, de la Academia Francesa, en la sesión de apertura de la Facultad de Letras de la Universidad de París, celebrada en La Sorbona.
 Ha surgido de pronto el acontecimiento barruntado desde una fecha remota y anunciado como terrible y decisivo: la guerra.
 Había muchos incrédulos que preguntaban: ¿quién asumirá la responsabilidad del incendio de Europa, incendio que se extenderá al mundo entero? Pero, aun esos incrédulos, sentían algo, a modo de presentimiento, de una fatalidad gravitante sobre la Humanidad. Ellos pensaban que el conflicto no estallaría francamente y por su verdadera causa; pero, que un día, cualquier incidente sería la chispa que encendiera la pólvora seca. Surgió el incidente serbio, se incendió la pólvora, y esa es la guerra.
 La responsabilidad inmediata, la responsabilidad ocasional, contraída en agosto último, aparece claramente en los diplomáticos: si Alemania se hubiera opuesto a la guerra, ésta no hubiera estallado, y la guerra ha estallado porque así lo ha querido Alemania. Pero, además, existe una responsabilidad anterior y primordial: Alemania no podía respetar la paz del mundo sino bajo la condición que éste sufriera el yugo de su soberbia.
 El orgullo alemán es tan antiguo como la nación misma. Es una mezcla extraña de profano y de sagrado, de tesis filosóficas y de reminiscencias bíblicas, de legatos históricos y de razones económicas, de alta poesía y prosa rampante. Argumenta que por la victoria de Arminio, el año nueve, antes de Jesucristo, Alemania libró el mundo de la dominación romana, y que más tarde fué llamada a sustituir a Roma en el gobierno de los hombres. Sus reyes, emperadores de la Edad Media, se titulaban Césares y se hacían la ilusión de gobernar los reyes. Pero el «sacro Imperio romano de la nación germanica» no impidió a los pueblos modernos nacer y crecer en absoluta libertad, y Alemania pagó su quimera con una prolongada antelación política. Entonces, a fines del penúltimo y a principios del último siglo, proclamó su pretensión al dominio intelectual. Su filósofo pedagogo Fichte le demostró que sólo ella estaba capacitada para concebir un ideal, y que ese ideal no podía tener otro vehículo que el idioma alemán: Alemania creyó en la palabra de Fichte y de otros que la corroboraron. Pero el orgullo alemán no se contentó nunca con ese dominio

Intelectual, el «imperio de los aires» que se decía pertenecerle, dejando a Francia el predominio terrestre y a Inglaterra el dominio de los mares...

Estaba en su derecho al convertirse en nación; pero llegaba con retraso a esa dignidad, en la que la han precedido otras...

Testigo el Emperador de Alemania. Un día del mes de marzo de 1903, antes de emprender su célebre viaje a Tánger...

No... por conquistas militares... decía; por consiguiente aquel día quien hablaba era Guillermo II del Pacífico...

Merecen, sin embargo, estos sufrimientos que los sobrellevamos. Nosotros, antiguo pueblo, el primero que levantó la cabeza de los escombros del Imperio romano...

Es la guerra. Es la guerra de área más extensa, la de mayor número de hombres, la de hechos más feroces conocida hasta ahora en la historia...

Muchedumbres enteras enloquecidas por el terror, han huido a su aproximación, a la ventura, lejos, más lejos aún; los afortunados, en carricoches, a caballo, en burro...

Politón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMBSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Una zozobra violenta y un temor vago se apoderaron de ella. ¿Cómo la recibiría? Además, ¿Mauricio se encontraría allí?...

jos del cementerio natal. Unos han recogido al azar lo que tenían al alcance de la mano; otros tienen las manos vacías, los bolsillos vacíos...

Se ha prescindido de las leyes oficialmente codificadas de la guerra. Los alemanes anunciaron anticipadamente que la primera guerra que hicieran sería más cruenta que todas las guerras pasadas...

Esta es la guerra de las grandes hecatombes, de las oleadas de lágrimas. No habrá en los países beligerantes una sola familia, entre centenares de miles, que no lleve luto...

Preciso es que haya una justicia en la tierra contra aquellos por cuya voluntad la humanidad ha sufrido tanto y ha de sufrir tanto aún...

Merecen, sin embargo, estos sufrimientos que los sobrellevamos.

Nosotros, antiguo pueblo, el primero que levantó la cabeza de los escombros del Imperio romano, buscando y hallando los nuevos destinos; nosotros, que tanto hemos trabajado con nuestro espíritu y con nuestras manos...

gica, al de los principados del Danubio y al de Italia; nosotros, a quienes se dirigen las esperanzas de los oprimidos, porque saben que somos libertadores, hemos de inquirir si vamos a ser despojados de nuestras antiguas dignidades...

Francia lo ha comprendido; por ello ha reunido y dado todas sus fuerzas en la lucha, en aras de su salvación y de la victoria.

En los primeros días, más de uno mostróse inquieto, llegando incluso a la desesperación. Era tan temible Alemania! Aumentaba su fuerza diariamente; los Cuerpos de ejército se agregaban unos a otros; Krupp fabricaba, en el misterio de sus talleres, máquinas monstruosas para hacer la guerra por tierra, por mar y por aire...

Había entre nosotros almas vencidas; seales indulgente la juventud. Están atormentadas por los recuerdos de aquella derrota total, por las desoladoras noticias que despiadadamente se sucedían entonces...

Estos recuerdos se presentan cuando menos se piensa; se los aparta, y vuelven a atormentarnos, atenazándonos con obsesión. Hay, sin embargo, entre estas almas algunas en quienes la desesperación no hace mella...

Y véase cómo la guerra da razón a los creyentes:

A medida que nos alejábamos del «año terrible» y que llegaban a la vida nuevas generaciones, las sombras de aquella derrota iban esfumándose; llegaron a desaparecer un día, y el torso francés se irguió. Se había llevado a cabo un oscuro y profundo trabajo; pregónaban indicios que iban tomando cuerpo por momentos...

Sin embargo, Alemania cree segura la victoria de sus armas y se ve cerca de la realización de sus ensueños de orgullo. Este sueño ha ido precisándose hasta convertirse en un programa cuyas partes están firmemente enlazadas.

Espera con su victoria asegurar la paz del porvenir, instituyendo una Confederación de los Estados Unidos de Europa, en los que hará entrar en primer lugar a los vencidos en esta guerra; los otros serán invitados a tomar puesto en la Confederación...

Únicamente Alemania seguirá bajo las ar-

mas; desaparecerá la flota inglesa, y en cuanto a los ejércitos de tierra que no sean alemanes, no tendrán ya por qué subsistir; para proteger a la Confederación contra todo peligro, bastará Alemania; ésta será «el centro de gravedad militar».

Europa, por último, podrá trabajar con la seguridad de no ver turbada la paz; pero el trabajo no será el mismo que antes, con arreglo a la conveniencia de cada uno y según las iniciativas particulares; «se organizará» el trabajo, es decir, que cada uno tomará la parte que mejor pueda cumplir en la común tarea...

Alemania no tiene intención de imponer a los pueblos la adopción de su lengua, ni de su pensamiento, ni de su estética; pero establecido que sea el predominio de su «Deutschtum», caerán los obstáculos que «las manifestaciones particulares de los pueblos oponían al progreso de la cultura».

Diríase que este programa fue inventado por algún bufonesco enemigo de Alemania, que se excediera en sus bromas. Y, sin embargo, no hago más que resumir la reciente declaración hecha por un ilustre profesor de una gran Universidad alemana, la de Leipzig; he citado textualmente varias frases de este artículo, que lleva por título «Europa bajo la dirección de Alemania».

No se trata, sin embargo, de sonreír y encojarse de hombros despectivamente. La colossal grandeza de este sueño deja ver, sin temor a equivocarse, que Alemania, antes de confesarse vencida, gastará toda su energía...

Planes políticos, planes militares, todo se va derrumbando; y ya los defensores del derecho, de la justicia, de la libertad, comienzan a ver en la lontananza a la que tantos dolores ha de consolar, tantos crímenes ha de vengar: la victoria.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

31 de diciembre de 1870.

ARRAS, 30. Asegúrase que 15.000 prusianos han entrado en Bapaune el lunes y que el miércoles salieron 6.000.

Según dicen los aldeanos, los soldados prusianos se muestran muy fatigados de la guerra.

Noticias de Francia dicen que los prusianos atacaron El Havre, siendo rechazados con grandes pérdidas.

BESANCON, 29. Asegúrase que un nuevo ataque dado el sábado contra Belfort ha fracasado, perdiendo los prusianos 1.400 hombres.

El día 21 llegaron a Chatenois 56 carruajes conduciendo heridos, de los cuales la mayor parte han muerto helados.

Cartas de Francia dicen que ha habido una gran demostración en el ejército prusiano en contra de la continuación de la guerra, y que en Versalles han sido fusilados 21 oficiales polacos por negarse a marchar contra el enemigo.

Noticias de Francia dicen que los prusianos atacaron El Havre, siendo rechazados con grandes pérdidas.

BERLIN, 30. La Correspondencia Provincial dice que al bombardeo del fuerte Avron seguirá el de los demás fuertes de París.

Una carta de Marsella dice que las noticias de París del 23 del corriente son lisonjeras respecto al estado de abastecimiento y defensa.

BERLIN, 30. El Rey a la Reina: «Nuestro bombardeo del 27, con 76 cañones, a Mont Avron ha apagado el fuego de la Artillería enemiga.»

VERSALLES, 30. Nuestra Artillería del sitio está al frente de París.

Bombardó con éxito la estación de Noisy-le-Sec y arrojó la Artillería francesa de Boude. Nuestras pérdidas, tres hombres.

Parte del 12.º Cuerpo (sajón) ocupó el 27 a Mont Avron.

Gran número de cañones, fusiles, municiones y muertos del enemigo fueron encontrados.

Algunas partidas enemigas que se hallaban todavía fuera de los fuertes se replegaron a París.

BURDEOS, 30. Un telegrama de El Havre, fechado el 30, dice que las posiciones de los prusianos sobre las alturas de Boselle, Dorival y Château Robert, en los bosques de Ronne, han sido tomadas hoy con éxito completo, después de un combate de seis horas.

Nuestras tropas, aunque cansadas, están llenas de arrojo. Las pérdidas que hemos sufrido han sido leves.

En provincias

En San Sebastián. Medidas del gobernador.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El gobernador ha ordenado que sean retiradas las camas que se instalaron en la frontera, en vista del descenso de repatriados.

En Algeciras. Provisión de aceite.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Con destino a Gibraltar se ha embarcado una partida de aceite de oliva de 24.000 kilos.

Publicaciones de actualidad

Diccionario de la Lengua Castellana

por la REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Acaba de ponerse a la venta la décimocuarta edición. Precio, 22 pesetas en rústica y 25 encuadernada. Pedidos a SUCESORES DE HERNANDO, ARENAL, 11.

EL PROGRESO AGRICOLA Y PECTORIO.—Es la mejor revista agrícola de España. A ella deben estar suscritos todos los labradores. Resuelve sus consultas; da precios de los mercados; defiende los intereses agrícolas; colaboran en ella los agrónomos más eminentes. Se suscribe: HILERAS, 8, Madrid.

to al recordar que el duque de Angely tenía estacionado a Félix, su criado, en Venneux-Nadon para espíar los menores pasos de Reina; que siendo este criado el amante de la pobre Rosa, podía saber por ella lo que pasaba en casa de la duquesa y de los esposos Menant.

La señora Hardy era muy lista y curiosa, y había adivinado, observado, reconstituido y advertido de todo a su sobrino. Por eso, temblaba al pensar que el duque tal vez estuviera ya en aquel momento en persecución de su mujer y pudiera sorprenderla en su casa.

¡Qué paso tan atrevido!... ¡Qué peligro tan grande corría Reina!...

Y con voz suplicante le dijo: —¡Te amo, sí! Y te lo repito mil veces! Pero, por Dios, vete... ¡Pronto!... Te lo suplico; vete.

En un desbordamiento de pasión la estrechó contra su corazón.

—¡Qué dichosa soy!—dijo la duquesa muy emocionada.—Sí, me voy, pues comprendo que conviene a nuestro amor; pero ahora llevo la alegría en el alma... Al venir aquí, en la duda en que me encontraba, me importaba poco que mi marido me sorprendiera en tu casa; más de aquí en adelante quiero ser prudente, para poder disfrutar del porvenir que me está reservado.

Mauricio, tembloroso, dijo con acento amargo:

—¡Y pensar que soy yo el que te repite que es necesario que te marches!...

—Todavía un minuto más—replicó Reina.—Quiero referirte el tormento que sufrí

cuando supe tus proyectos de viaje. Sentí el vacío en derredor mío...

—Reina, te lo suplico; cada momento que pasa agrava la situación. ¿Quién sabe el peligro que te acoccha?

—Me voy; pero repíteme que me amas.

—¡Con toda mi alma!

—¡Qué alegría! ¡Día santo!... ¿Nos volveremos a ver pronto?

—Mañana.

De repente la duquesa se puso densamente pálida.

—¿Qué te pasa?—le preguntó Mauricio muy alarmado.

—¡Qué locura! De pronto he tenido un miedo...—contestó la joven algo más tranquila.

—¿Miedo?

—Sí. Ha surgido ante mí la visión amenazadora de ese hombre maldito: de mi marido; pero ya ha pasado la pesadilla.

Se dispuso a marcharse.

—Espera—dijo prudentemente el pintor.—Voy a salir primero para asegurarme que no hay nada sospechoso fuera.

Abrió la puerta. En la meseta de la escalera no se veía a nadie, ni se oía ningún ruido.

Llegó al piso bajo, lo escudriñó cuidadosamente, y después salió a la calle.

Delante de la entrada de la casa estaba el coche de Reina. El cocher, en su asiento, se había puesto a leer.

Pasaba poca gente. En el paseo, bajo los árboles, jugaban algunos niños. Enfrente, ante otra casa que estaba también en obras, había parado otro coche de punto.

Mauricio, al verlo, desconfió, y a punto estuvo de acercarse para cerciorarse de si había algo que temer; pero desistió de ello, juzgando que su alarma era pueril, pues no veía nada sospechoso en que estuviera estacionado allí aquel carruaje, debido seguramente a la casualidad.

Además, Reina estaba esperando, y deseaba volver a su lado para que no se alarmase.

Subió de nuevo a su estudio.

La joven duquesa le preguntó con ansiedad:

—¿Has visto algo de particular?

—No, nada. Vete en seguida. Hasta mañana.

Sus manos se estrecharon rarisísimamente.

De pronto, como abortado por la fatalidad, surgió ante ellos, en la puerta del estudio, que había quedado abierta, el duque de Angely empuñando un revólver, y sin darles tiempo para defenderse, hizo fuego sobre la desgraciada Reina.

Sonó un disparo, y la joven, lanzando un grito de dolor, cayó en los brazos de Mauricio.

Entretanto, Alberico, cruzándose de brazos con imperturbable frialdad, contemplaba la sangrienta escena, sonriéndose cínicamente.

TERCERA PARTE

I Los afligidos.

—¡Ah! ¿Tienes preparado el paquete?

—Mi padre lo recogió ayer tarde en la estación de Thomery.

—Abrele. Tengo prisa por ver si contiene todo lo que he pedido.

Esto ocurría en la habitación de Reina, en los Párrales, en donde Rosa acababa de entrar llevando un paquete bastante voluminoso.

No habían dado todavía las cinco de la mañana, y era la primera semana del mes de junio, próximamente diez meses después de la emboscada organizada por el señor Angely en el estudio de Mauricio Hardy.

Todas las ventanas que daban a los jardines estaban abiertas, y por ellas penetraba, con el perfume de las flores, la luz esplendorosa del nuevo día.

La hija del guarda deshizo el paquete, saliendo de él, en montón, ropa blanca y vestidos de niña. Era un «trousseau» completo. Había piezas por docenas, y algunas con cintas de seda. No disfrutaba tocar

Proyecto de Reconstitución Nacional

REFORMAS LEGISLATIVAS NECESARIAS

PARA LA REALIZACIÓN DEL PROYECTO

Pensámoslo haber redactado íntegramente el proyecto de ley; pero como éste dependerá del criterio que domine en el Gobierno...

CAPITULO I

Constitución del Banco (1).

Se autoriza la creación de un Banco, que se titulará Banco Municipal de X y se le concederá el derecho exclusivo:

A) De propiedad de todo el suelo que ocupe el nuevo término municipal de X, previa expropiación y pago.

B) De retener en depósito, a disposición de los propietarios, todas las fianzas que presten los inquilinos; las de obras municipales y las que los particulares se exijan unos a otros por cumplimiento de contratos.

C) A establecer y explotar todos los servicios públicos que paga directamente el público.

Sin derecho exclusivo podrá establecer:

A) Industrias análogas a otras existentes, cuyos propietarios se constituyan en trust.

B) Otras que, siendo de primera necesidad, pueden perturbar la vida en la ciudad por huelgas.

C) Seguros de todas clases.

Los Ayuntamientos de... cederán al Banco los terrenos de su propiedad enclavados en los distintos términos municipales y fuera de las zonas de ensanche para que, con esa garantía, pueda emitir obligaciones, cuyo importe destinará únicamente a adquirir todos los que se necesitan para el emplazamiento de la nueva ciudad X.

El Banco Municipal de X se funda con la exclusiva en la propiedad del suelo de X y está constituido con un capital de 100 millones de pesetas en 100.000 acciones nominales de 1.000 pesetas, desembolsables de una sola vez ó en 100 plazos de diez pesetas mensuales.

Las acciones estarán inscritas en el registro del Banco a nombre de sus dueños.

La transferencia de acciones se formalizará en las oficinas del Banco por mediación de un agente de cambio.

Con la garantía de todos los terrenos que sean propiedad del Banco podrá emitir papel por cantidad igual al doble del valor de los terrenos adquiridos, que se denominarán obligaciones territoriales, cuyas características serán: 4 por 100 de interés fijo, 100 pesetas de valor desembolsables en plazos desde una peseta mensual cuando menos, amortizables en cincuenta años y premios en la cuantía que se determinará en el reglamento.

El importe de estas obligaciones se invertirá precisamente en la adquisición de nuevos terrenos hasta completar los necesarios para la nueva ciudad X, que se proyecta.

Se autoriza al Banco para cobrar a los particulares que quieran utilizar sus terrenos un canon anual variable cada veinte años.

CAPITULO II

Adquisición de terrenos.

Se declaran de utilidad pública todas las expropiaciones de terrenos para la ciudad X y para las obras que sus servicios urbanos reclamen, ferrocarriles, tranvías, aguas, fuerza hidráulica, gas, alcantarillas, etc.

La expropiación de los terrenos necesarios para la ciudad X se regirá por la presente ley. Quedará derogada para ella la ley de ensanche de poblaciones de 22 de diciembre de 1876.

Del mismo modo serán de utilidad pública y expropiables todas las concesiones de agua, fuerza ó aprovechamientos públicos para la nueva ciudad que no estén en explotación el día de... de..... de.....

CAPITULO III

Cesión de terrenos.

La cesión de terrenos de que habla el artículo anterior se hará por solicitud firmada del interesado, en la cual consignará el canon que ha de pagar en los veinte años, la superficie que necesita y el sitio elegido.

El Banco anunciará la petición por los medios más eficaces para que sea conocida de todos los habitantes de la ciudad X, y a los quince días celebrará subasta pública, por puja á la llana, en cuyo acto se adjudicará el terreno al mejor postor.

Los plazos de veinte años que se indican en el artículo... terminarán en los años terminados en 0, 20, 40, 60, 80, y para todos los terrenos propiedad del Banco Municipal.

Para fijar el canon que han de pagar los terrenos en la veintena siguiente, se reunirá el Ayuntamiento de X con dos años de anticipación, y fijará el canon por metro cuadrado.

El día 1.º de enero del año anterior al vencimiento comunicará al Banco el canon establecido, y el Banco reunirá á los usufructuarios del terreno, por grupos de los que paguen igual canon. Si están conformes con el precio fijado, se levantará acta, y el precio será firme para los veinte años siguientes.

Si no hubiese conformidad, los usufructuarios harán una propuesta, que, con la del Ayuntamiento, se elevará al ministro de la Gobernación, el cual resolverá antes de 1.º de junio.

Contra la resolución ministerial sólo puede interponerse la resolución contenciosa; pero el Banco cobrará el canon fijado por el ministro, á reserva de lo que resulte del expediente contencioso.

Para la fijación del canon se dividirá el terreno en zonas, según determine el Ayuntamiento.

tamiento; pero dentro de cada zona, el canon será igual para todos, sin tener en cuenta las mejoras que cada cual haya hecho en su finca.

Por todos los terrenos adquiridos por el Banco para la ciudad X abonará al Estado, por contribución, la cantidad que hoy pagan.

Transcurrido el primer periodo, que será mayor de veinte años y menor de cuarenta, se fijará por convenio entre el Ayuntamiento y el Estado la cantidad á pagar.

CAPITULO IV

Operaciones del Banco.

El Banco se ocupará del cobro de todos los arbitrios municipales, pasando al Ayuntamiento cuenta separada de cada uno, con lo que ha producido de ingreso y lo que ha costado cobrarlo.

Del mismo modo se ocupará del pago de todos los gastos del Ayuntamiento contra libramientos legalizados.

El Banco queda autorizado para realizar cualquier operación bancaria general con los beneficios ó concesiones que el reglamento determinará y las especiales siguientes:

1.º Cuentas de crédito á comerciantes é industriales establecidos.

2.º Anticipos á comerciantes é industriales para establecer nuevas fuentes de producción.

3.º Anticipo de máquinas, herramientas ó útiles para la instalación de industrias aldeanas.

Con los fondos que el Ayuntamiento acuerde, más la parte de beneficios que acuerde el Banco, se formará el capital inicial de estas cuentas, cuyo interés, formas de devolución, etc., se regirá por reglamentos especiales.

MAURICIO JALVO.

(Continuará.)

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 31 de diciembre de 1864.

MALAGA, 30. Las noticias de Melilla llegan al 29.

Hay tranquilidad en el campo fronterizo y se continúan sin obstáculos las obras de fortificación.

CADIZ, 30. Ha salido el vapor correo Puerto Rico, con correspondencia y pasajeros para las Antillas.

CORUNA, 30. Faltan cuatro correos de la corte por causa de la nieve; pero se sabe que se han adoptado ya disposiciones para que la correspondencia venga con la de Cataluña.

ANDALUCIA

Visitas y banquetes.

MALAGA. (Miércoles, noche.) El ministro de Fomento ha visitado el faro y las obras del puerto y del puente de Tetuán, acompañado por el ingeniero jefe.

La Junta de Obras le obsequió con un lunch.

Esta noche come con los propietarios de la Compañía Hidroeléctrica del Chorro.

Mañana irá en tren especial á inaugurar las obras del pantano, y regresará al anochecer.

El Beato Diego.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El obispo, don José Rancos Villanueva, ha bendecido solemnemente la primera piedra de la capilla que ha de construirse en la casa en que nació el Beato Diego de Cádiz.

Dirige las obras el arquitecto D. Juan Cabrera.

El obispo pronunció una elocuente plática. La obra estará terminada dentro de ocho meses.

El Sr. Pidal á Madrid.

En el expreso ha marchado á Madrid el ex ministro Sr. Pidal, que ha sido nombrado jefe de la jurisdicción de Marina.

Llegada de viajeros.

Procedentes de Algeciras han llegado, en automóvil, el conde del Rincón y el diputado á Cortes D. José Luis Torres.

Aquí se han unido con el marqués de la Vega Inclán.

Para la jornada regia.

Han comenzado las obras de reparación de la carretera para la excursión que se realizará durante la próxima jornada regia, en cuyo programa figuran caeceras en Doñana, Láchar y Trasmugas, y visitas á Ronda, San Fernando y Algeciras.

Vuelco de un automóvil.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la carretera de La Reva á Fuente Piedra, el automóvil que conducía al médico de Málaga don Diego Narbona y á su familia, volcó al tomar una curva con excesiva velocidad.

El chauffeur, Enrique García, resultó con una gravísima herida en la cabeza, y el lacayo Manuel Porra con contusiones graves.

El automóvil quedó destruido.

Se ignoran más detalles del accidente.

El Sr. Bergamín.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el tren correo ha llegado el ex ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, acompañado de un amigo suyo el rico hacendado de Algeciras Sr. María Hinojosa.

El teatro en el extranjero

BUENOS AIRES. En el teatro de la Comedia ha celebrado su beneficio la hermosa triple cantante Srta. Acacia Guerra.

Las muchas simpatías que cuenta entre el público porteño la distinguida artista hicieron que el teatro se viese de bote en bote en todas las secciones.

«La tirana», que por primera vez se ponía en escena, fué muy bien interpretada por la Srta. Guerra y señora Membrives, y los señores Juárez y Reforzo.

Después cantó la Srta. Guerra la preciosa canción del maestro Caballero, titulada «La Riojanica», que le valió una ovación.

«El sueño de Pierrot» fué también un gran éxito para la beneficiada, que cantó de modo insuperable.

Terminó el espectáculo con la comedia de Linares Rivas titulada «Flor de los Pazos», que fué muy bien interpretada.

La señora Membrives cantó varios cuplés muy graciosos.

La Srta. Guerra recibió muchos regalos de gran valor y una infinidad de ramos de flores. La Prensa la dedica muchos elogios.

LA ALIANZA DE SANTANDER

Aprobados en junta general de accionistas el balance y cuenta de ganancias y pérdidas del ejercicio de 1913-1914, y acordada la distribución de un dividendo de veinte pesetas por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo á partir del día 5 de enero del año próximo, contra entrega del cupón núm. 5 de las acciones de la Sociedad y factura correspondiente, en los domicilios siguientes:

En Barcelona: en el Centro de Navieros Aseguradores.

En Madrid: en La Unión y El Fénix Español.

En Santander: en el Banco Mercantil.

Después del 15 de enero de 1915 el pago de dicho cupón se efectuará solamente los miércoles laborables.

Barcelona 24 de diciembre de 1914.—El presidente de la Junta administrativa, Manuel Arnús.

El Sr. Lerroux.

El jefe de los radicales, Sr. Lerroux, se propone continuar en Barcelona hasta que se abran las Cortes.

Suceso extraño.

Se ha dado cuenta al Juzgado de que esa madrugada, á las cinco, unos alemanes se entretenían haciendo disparos sobre el agua en el muelle de San Beltrán, y uno de los proyectiles hirió de una mejilla á una persona, que fué curada en la Casa de Socorro.

El lesionado ha resultado ser un súbdito francés.

Contra un médico.

Un sujeto, al que se le murió su esposa á consecuencia de una enfermedad del corazón, encontró al médico que la habla asistido, y con una cuchilla de zapatero le hizo un corte en la cara y le dió un pinchazo en el sobaco, de alguna gravedad.

El agresor fué detenido por un soldado de Caballería.

Confesó el hecho el detenido y acusó al médico de haber causado la muerte de su mujer por falta de cuidado.

ALMANAQUE MAURISTA

Compendio de la doctrina expuesta por el insigne orador acerca de la Patria, la Monarquía, Ciudadanía y Democracia, el Poder público, los partidos políticos, los organismos locales, el catalanismo, el problema de Marruecos, etc. Precio, 1,50 ptas. Los pedidos, á la Juventud Maurista de Madrid, Carrera de San Jerónimo, 29.

EXTREMADURA

Intereses agrícolas.

CACERES. (Miércoles, noche.) Han celebrado una reunión magna las Cámaras y entidades agrícolas de la provincia extremeña. Acordaron por unanimidad, y en medio del mayor entusiasmo, confirmar el ya conocido programa arancelario y agrícola, y combatir el proyecto de zonas neutrales.

Y de acuerdo con la Cámara de Badajoz, convocar una Asamblea magna regional y cooperar á los trabajos que se hacen para la Asamblea nacional.

VALENCIA

Un globo militar.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) A tres kilómetros de Torreblanca aterrizó anoche un globo del Parque Aerostático de Guadalajara, viniendo á caer en un algarrobal, donde pasó toda la noche.

Lo tripulaban un comandante, un capitán y un oficial de Ingenieros.

Al clarear el día divisaron los expedicionarios el pueblo de Torreblanca, dirigiéndose allí.

Fueron muy atendidos por las autoridades, quienes ordenaron fuese trasladado el globo á la estación, desde donde fué facturado para el Parque.

Los aeronautas regresaron á Guadalajara sin novedad.

Huelga de metalúrgicos de Alcoy.

ALCOY. (Jueves, mañana.) Los obreros metalúrgicos de Alcoy declarados en huelga por no querer ejecutar trabajos procedentes del taller de fundición alicantino del señor Aznar, declarado en huelga desde hace bastante tiempo, han pedido á sus patronos se entiendan directamente con los particulares de Alicante que encarguen trabajos.

El alcalde de Alcoy, D. Francisco Moló Pascual, llamó á su despacho del Ayuntamiento al presidente del gremio, participándole se hallaban complacidos en su pretensión.

Cuando todos esperaban la completa y deseada solución del conflicto, resulta que se encara más, por efecto de haber manifestado los patronos que no podían colocar en sus talleres á todos los operarios que tenían, por haber disminuido mucho el trabajo; y como al gremio le consta tienen trabajo suficiente, tal vez se prolongue la huelga, si de la reunión que están convocados en este momento no surge una solución favorable.

El objeto de la convocatoria á que hago referencia era el nombrar una Comisión de agraviados que se entrevistara con los patronos á fin de ver de llegar á un acuerdo; pero como los patronos se niegan en absoluto á recibir á ninguna Comisión, la huelga sigue en pie, reconociéndose por todos la gran cordura de los huelguistas, que no se les ve por ninguna calle, pareciendo que en Alcoy se disfruta de vida normal.

VASCONGADAS

Casero incendiado.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En Urbiz ha sido destruido por un incendio el casero Astiazadain Arudi, propiedad de don Joaquín Lizasoain.

No hay que lamentar desgracias personales; pero las pérdidas son importantes.

Un hundimiento.

En un túnel próximo á la frontera, perteneciente á la línea del tranvía de Hendaya, ha habido un desprendimiento de tierras.

No han ocurrido desgracias personales. El servicio continúa, haciéndose transbordo en el lugar del hundimiento.

Los presupuestos provinciales.

La Diputación ha aprobado los presupuestos provinciales, que importan seis millones de pesetas.

VINOS DEL MARQUES DE MUDEJ

Bodega-Depósito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléfono, Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO

LA BOHEM

Los dueños de este establecimiento desean á su distinguida nuevo, y tienen el gusto de participarles haber recibido un co últimas novedades, en bisutería y artículos para regalos.

San Bernardo, 36.—LA BO

El seguro del teatro Arriaga.—Acuerdos d. Ayuntamiento.—Diferencias socialistas.

BILBAO. (Jueves, madrugada.) En sesión del Ayuntamiento se aprobó un convenio entre éste y la Junta del teatro Arriaga, á fin de que el importe del seguro del coliseo destruido se deposite á nombre del Ayuntamiento y de la Junta en un Banco local, para determinar después la base de construcción.

Se obligará á la Junta á que el patio de butacas se haga en planta baja.

A la sesión no asistió la minoría socialista, que se ha retirado del Ayuntamiento.

Se ha dado de baja en el partido el concejal Sr. Carretero, por haber ocurrido diferencias entre él y Perzagua.

Mitín prohibido.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El gobernador civil ha prohibido el mitín que organizaban los anarquistas para el próximo domingo, con objeto de tratar de la actitud que han de observar ante la guerra europea.

También ha ordenado la recogida de las hojas de propaganda que se distribuían.

Casero destruido.

Comunican de Alquiza que un incendio ha destruido el casero de Arrizaga, propiedad del conde de Villafuente.

Las llamas consumieron los muebles y aperos de labranza, una cantidad en metálico y 4.000 litros de sidra.

Se calculan las pérdidas materiales en pesetas 15.000.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro del Duque se siguen representando las zarzuelas «La Venta de piedra», «El primer esno», «El Príncipe bohemio», «Las musas latinas» y «Maruxa», GIRON.—En el teatro Dindurra, donde actúa la compañía del primer actor Sr. Morcillo, se han puesto en escena últimamente «La romántica» é «El cavalliere di Narunkestun kesberg».

Se anuncian los estrenos de «La leyenda del maestro» y «La sobrina del cura».

MELILLA. En el teatro Reina Victoria se siguen representando «El húsar de la Guardia», «El gran simpático», «San Juan de Luz» y «El alma de Garibay».

AVISOS UTILES

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUNA, BAQUILLO, 3. Teléfono 798.

Recordamos á nuestros lectores no pasear por Bayona (Francia) sin visitar la Fabrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, Paris 1906. Venta á los mismos precios que los de España. Pielés de toda clase. Compra directa á los países productores.

“El Hogar Español”

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

Por acuerdo del Consejo de Administración, á partir del día 2 del próximo enero, á las horas de Caja, de diez á dos, se pagarán á los socios con imposiciones especiales, á cuenta de las utilidades sociales ya realizadas, el uno por ciento, correspondiente al cuarto trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 23 de diciembre de 1914.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

CAFE NACIONAL

Toledo, 19. Teléfono 251

Cenas de despedida de año por 3 pesetas. A las 12 en punto de la noche. Obsequio de las clásicas uvas. Todas las cenas encargadas antes de las ocho de la noche tendrán derecho á una copa de Champagne.

“RIESCO”

Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

Hoy se ha inaugurado un salón de tiro al blanco por bellísimas señoras en el entresuelo del Gran Café de España, Atocha, 71. Apuesta mutua, una peseta.

COMEDOR COMPLETO

Desde 125 pesetas, en Santa Brígida, 13, teléfono 4.677. ALMACEN DE MUEBLES.

Tos gárganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA ESPUMOSO, elaborado exactamente como los celebrados vinos de Champagne compete en igualdad de precios con las acreditadas marcas de Reims, Epernay, etc., cuya importación ahora resulta imposible casi.

DEPOSITOS

Germán Ortega.—Preclados, 13. Juan Antonio Acín.—Infantas, 36.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de diciembre de 1864.

Sus Majestades la Reina y el Rey, acompañados únicamente de un jefe de servicio, recorrieron ayer tarde algunas de las calles más céntricas de esta capital, sin que arredrase a las augustas personas la crudeza del tiempo ni el mal estado del piso, que tan peligroso y expuesto a accidentes desgraciados se presenta en estos días a los habitantes de la corte.

Para las fiestas de Pascuas

VINOS DEL RIVERO
Provincia de Orense.

Vinos finos de mesa marca Arnoya fino. Pídanse en hoteles, fondas y restaurantes. Unos de dicho punto que se exportan embotellados con marca registrada Arnoya fino.

Exportación a todos los países y especialmente a América.

Depósito, Sevilla, 4 y 6.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 1.º de enero de 1915.

Salé el Sol a las 7,38.
Se pone a las 16,58.
Salé la Luna a las 19,44.
Se pone a las 22.

SANTORAL.—La Circuncisión del Señor. Santos Almaquio, Magno y Concoridio, presbítero mártires; Santos Fulgencio y Faustino, obispos; Odilon y Eugendo, abades, confesores; y Santas Eufrosina, virgen, y Martina, virgen y mártir.

SAN CONCORDIO, mártir.

Entre las muchas reliquias que se conservan en el monasterio de San Pedro de Besalú, en el obispado de Gerona, figura el cuerpo de San Concordio, mártir romano.

Este padeció martirio cerca de Tivoli, por Torrento, presidente de la Toscana, el día 1.º de enero del año 150 de Jesucristo.

Pero como en este día se celebra la fiesta de la Circuncisión, se traslada la de San Concordio al día 2.

Sociedad Tranvía del Este de Madrid

A partir del 1.º de enero próximo quedará abierto a la explotación el nuevo tranvía del Puente de la Princesa, estableciéndose un servicio con el núm. 37, desde la Cibeles, esquina al Banco de España, con la siguiente tarifa:

Cibeles-Puente de la Princesa, ó viceversa, 20 céntimos.
Atocha-Puente de la Princesa, ó viceversa, 15 céntimos.
Estación de las Delicias-Puente de la Princesa, ó viceversa, 10 céntimos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo el expediente de recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia Territorial de Albacete contra el gobernador civil de Murcia.

GOBERNACION.—Ley considerando a la ciudad de Santiago comprendida en la base 7.ª de la de Reformas de los servicios de Correos y Telégrafos de 14 de junio de 1909, en iguales condiciones que las ciudades de Linares y Manresa, para la construcción de un edificio destinado a los servicios de Correos y Telégrafos.

—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de su jubilación, a D. Manuel Moral y Moral, subdirector de Sección del Cuerpo de Telégrafos.

—Real orden aprobando la propuesta formulada por el Instituto de Reformas Sociales de aumento de subvención a las entidades constructoras de Casas baratas que se mencionan.

HACIENDA.—Ley rectificadora concediendo al actual presupuesto de gastos del ministerio de Marina los suplementos de crédito que se mencionan.

—Real decreto disponiendo se adicione el párrafo que se publica al artículo 14 del Reglamento definitivo para la administración y cobranza de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria de 18 de septiembre de 1908.

—Otras fijando en las cantidades que se indican el capital que ha de servir de base para la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima en el ejercicio de 1922 sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria a la entidad belga Real Compañía Asturiana de Minas y entidad alemana Gaswerk.

—Real orden dictando reglas relativas a la forma que han de continuar prestando los servicios el personal administrativo y de Meseros mercantiles dependientes de este

—Real decreto concediendo la pena de muerte impuesta al sargento del regimiento Infantería de línea núm. 11, Luis Mola Marcos por la inmediata de reclusión

—Real decreto disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que se mencionan para reducir el tiempo

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, roja, pensionada, al alférez de navío D. Joaquín Alfonso de Luna.

FOMENTO.—Real orden aprobando la transferencia del ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Inca, Pollensa, Alcudia y ramal a la Puebla, hecha a favor de la Compañía del ferrocarril del Norte de Mallorca.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando en su totalidad y por las cantidades que se indican, los presupuestos de material para talleres, formulados por los directores de las Escuelas Industriales de Alcoy y Valencia, de la Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid y de las Artes y Oficios de Coruña, Jerez de la Frontera, Oviedo y Valencia.

—Otra confirmando la de 10 de noviembre próximo pasado, que conirió el Patronato de la fundación creada en Arcos de la Frontera por la Excm. señora marquesa de Campo Ameno al gobernador civil de la provincia de Cádiz.

—Otra declarando que dentro de la primera decena de enero próximo se anunciarán por la Dirección general de Primera enseñanza las oposiciones para la provisión de las plazas de profesores especiales de Educación física, Caligrafía, Francés y Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras; disponiendo que para la provisión en propiedad de las clases de Religión y Moral envíen, en el término de veinte días, los preladados diocesanos las temas correspondientes, y dictando las disposiciones oportunas a fin de que puedan darse las mencionadas enseñanzas en las referidas Escuelas hasta que, terminadas las oposiciones y resueltos los concursos, puedan hacerse los nombramientos en propiedad.

—Otra disponiendo que los maestros y maestras que desempeñen en propiedad escuelas de Primera enseñanza y perciban sus haberes del Estado, siendo su sueldo inferior a 625 pesetas anuales, sean ascendidos al disfrute de este haber desde el día 1.º de enero próximo, y que las vacantes que deban proveerse en propiedad en el concurso de ingreso para maestros interinos se anuncien con el sueldo legal de 625 pesetas.

—Otra nombrando fieles contrastes de pesas y medidas de las provincias que se indican a los señores que se mencionan.

VIDA DEPORTIVA

NAUTICA

Copas Wertheim y Astilleros.

Animadísimo se han visto las regatas a vela efectuadas bajo los auspicios y excelente organización del Real Club Marítimo, de Barcelona.

Corrieron juntamente los yates que luchaban por la posesión de las Copas Wertheim y Astilleros Cardona. Los yates de fórmula internacional tenían que virar en la boya de la campana, frente al Llobregat, y los de la serie Hispania, en la boya luminosa.

La clasificación de la prueba (tiempo comprendido) fué como sigue:

- 1.º *Ise II*, del Sr. Wertheim, patroneado por el Sr. Millieri, en 1 hora, 20 minutos.
- 2.º *Ena*, del Sr. Morató, patroneado por el Sr. Amat, en 1 h., 24 m.
- 3.º *Apache*, de los Sres. Raich y La Riva, patroneado por los mismos, en 1 h., 33 m., 34 segundos.
- 4.º *Orión*, del Sr. J. Pérez Vahamonde, patroneado por el mismo, en 1 h., 33 m., 5 s.

Merece especial mención, por lo interesante, la lucha habida entre el *Ena* y el *Ise*.

- Copa Cardona:
- 1.º *Jou-Jou*, del Sr. Mirale; patrón, señor Brú; en 45 minutos, 12 segundos.
 - 2.º *Raixa* (del Club de Mar), propiedad del Sr. Comella; patrón, Sr. Gasóliba; en 45 m., 28 s.
 - 3.º *Ligero*, del Sr. Bosch y Catarineu (R.); patrón, Sr. González (F.); en 46 m., 36 s.
 - 4.º *Dragonera*, del Sr. Morató; patrón, Sr. Camps (J.).
 - 5.º *Ania*, del Sr. Miró; en 50 m., 58 s.

PEDESTRISMO

La prueba del kilómetro.

En el paseo de Gracia (Barcelona) se ha efectuado por la mañana la segunda prueba del kilómetro, organizada por la sección deportiva Athletic S. C., de la Casa de Familia. Los corredores tomaron la salida en el cruce de la Gran Vía Diagonal con el paseo de Gracia, siendo la meta de llegada en la calle de Cortes.

Resultado vencedor Mestres, que empleó dos minutos, cuarenta y dos segundos y cuatro quintos; le seguían en orden de tiempo Pons, García, Deix, Romero, Insa, Alonso, Sales, Grau, Devesa y Roca.

El record del kilómetro lo posee Prat en dos minutos y cuarenta y dos segundos.

FOOT BALL

Plumstead.—Barcelona.

El tercer partido que han jugado en la Ciudad Condal los del Plumstead, ha sido con el Barcelona, y tan desfavorable para los ingleses como los dos anteriores.

Los del Plumstead han sido derrotados en este último match por 4 tantos, a cero.

La Prensa de Barcelona, al ocuparse de este equipo, dice que tiene poca categoría para competir con los catalanes.

Los resultados de los tres partidos celebrados dan la razón a los periódicos en esta apreciación, la cual no discutimos por creerla muy en su punto.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Asamblea de inspectores de Primera enseñanza

Para cumplir un precepto de su reglamento, se ha reunido en Madrid, durante los días 27, 28 y 29 del actual, la Asamblea general de la Asociación de Inspectores de primera enseñanza.

Terminadas las sesiones de esta Asamblea, una Comisión designada por la misma ha visitado a los señores director general e inspector general de Primera enseñanza, entregándoles una nota con las principales conclusiones, que habían sido aprobadas por unanimidad.

Los Sres. Bullón y Herrera Moll recibieron muy afablemente a los asambleístas.

El director general de Primera enseñanza expresó una vez más los buenos deseos que le animan en pro del Cuerpo de Inspectores, añadiendo que la nota entregada, lo mismo que las ideas expuestas por el presidente de la Asociación en su última conferencia del Ateneo, coincidían con sus opiniones respecto a inspección primaria.

El Sr. Bullón terminó encargando a los comisionados que hiciesen presente a todos sus compañeros el agrado con que habían visto que los inspectores asociados empleasen algunos de los días de vacaciones, cuando el reglamento autoriza para el descanso, en estudiar las cuestiones fundamentales que afectan a la enseñanza y a los funcionarios docentes.

La Comisión salió también muy complacida de las manifestaciones de cordialidad y afecto recibidas del señor inspector general.

Entre las conclusiones votadas por la Asamblea y propuestas al ministerio de Instrucción pública, figuran, entre otras, las siguientes: orden económico y administrativo; igualdad de todos los inspectores en sus derechos, sin distinción alguna de procedencia (oposición, concurso, nombramiento libre, etc.); estabilidad y garantía del principio de inamovilidad; supresión del turno de méritos para los ascensos; igualdad con el Profesorado de las Escuelas Normales en cuanto a condiciones económicas; categoría personal de los inspectores no dependientes del lugar de destino; cuantía de las dietas de visita y manera de justificarlas; consignación suficiente para gastos de oficina, y cumplimiento del art. 65 del real decreto de 5 de mayo de 1913.

Las conclusiones de carácter técnico, que son las más numerosas e importantes, fueron encomendadas a una ponencia para que en un plazo prudencial les dé forma adecuada.

Terminados los trabajos de la Asamblea, la Junta directiva de la Asociación, considerando realizada la obra que se había propuesto, presentó la dimisión con carácter irrevocable, e insistió en ella, no obstante el reiterado deseo manifestado por los asambleístas de confirmarle sus poderes.

En breve se procederá a la elección de nueva Junta en la forma reglamentaria.

Los opositores al Cuerpo de Vigilancia

La Comisión de opositores aprobados sin plaza al Cuerpo de Vigilancia, encargada de gestionar la expectación de destino para todos los que aprobaron sus ejercicios en la reciente convocatoria, les suplica se adhieran por carta a las gestiones de la Comisión, y le presten en la medida de sus posibilidades, y por modesto que sea, el auxilio económico que crean conveniente, para sufragar en parte los gastos que con tal motivo se originan, dirigiéndose al señor presidente, don José María Figueras, en la calle de Quintana, núm. 25, principal, Madrid.

Mañana viernes, en la calle de Luzón, a las tres de la tarde, se invita a los aprobados en las oposiciones al Cuerpo de Vigilancia a la reunión que tendrá lugar con objeto de dar cuenta de las gestiones realizadas.—*La Comisión.*

Al Excmo. Sr. Alcalde

Las comidas de Pascua son pesadas, y como gran parte de los madrileños cometerán excesos y los delicados de estómago no se contentarán dentro de los límites de su régimen, haría V. E. un gran bien al vecindario aconsejándole no prescinda en las comidas del AGUA DE VILLAZA, y, después de su consejo, nosotros garantizaríamos la excelente digestión y autorizaríamos a todos los vecinos para que comieran sin tasa, con la sola condición de beber

AGUA DE VILLAZA

Comidas del Ave María

En el próximo mes de enero se repartirán las siguientes comidas que costean piadosos congenerantes y bienhechores:

- Día 1.º—A las once, comida a 40 mujeres pobres, costeada por la señora de Bustamante; a las doce otra a 40 mujeres pobres, costeada por doña Pilar Sáinz de la Maza.
- Día 3.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la Ilma. señora doña María Teresa Moret, viuda de Beruete.
- Día 4.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la señora doña Francisca L. de Carrizosa de Fernández Hontoria.
- Día 6.º—Comida a 40 mujeres pobres, en sufragio de la señora doña Virginia Vera.
- Día 10.º—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la señorita María Antonia Careaga Muñigo.
- Día 11.º—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Casilda Sáiz de López Infante.
- Día 12.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la señora de Fernández Hontoria.
- Día 14.º—Comida a 40 mujeres pobres, en sufragio de doña Virginia Vera.
- Día 17.º—Comida reglamentaria a 72 hombres pobres, que costea la Congregación.

Día 19.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por D. Francisco Figueroa.

Día 20.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la testamentaria de doña Sebastiana Ruiz.

Día 21.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Josefa Jiménez.

Día 23.º—Comida a 72 mujeres pobres, que costea nuestro augusto Monarca S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Día 24.º—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, augusta bienhechora.

Día 27.º—Comida a 40 mujeres pobres, en sufragio de doña Virginia Vera.

Día 29.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la señora duquesa de la Conquista.

Día 30.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por la señora condesa del Moral de Calatrava.

Día 31.º—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Enriqueta Ponchón.

—

La Congregación del Dulce Nombre de María (vulgo Ave María) participa a los señores concursantes a los premios ofrecidos con motivo del III Centenario de la fundación de esta Real Esclavitud, que los trabajos no premiados estarán a disposición de sus autores en el domicilio de la Congregación, Atocha, 14, durante el plazo de tres meses, a partir del 1.º de enero próximo, previa la entrega del oportuno justificante.

GOLFO IRREVERENTE

Esta madrugada, un golfo con una palanqueta arrancó una de las planchas del monumento inaugurado el domingo en el Paseo de Recoletos en honor a Mesonero Romanos. Cuando se la llevaba, pudo ser detenido por unos guardias, que recuperaron la plancha y pusieron al golfo a disposición del Juzgado de guardia.

Se llama el ladrón Eusebio Burgos Díaz.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

TEATRO REAL

«OTEL»

Anoche aplaudió el público del teatro Real, en la interpretación de la famosa obra verdiana, un nuevo Yago, al que el Sr. Segura Tallien dió todo el prestigio artístico que hemos elogiado en este notabilísimo artista en otras obras.

En *el sueño*, que dijo con suma delicadeza, y en otros pasajes de la obra, fué muy alabado el Sr. Segura Tallien. Como actor dió inequívocas pruebas de haber hecho un estudio meditado del personaje, poniendo de manifiesto que es un artista culto, que posee la cualidad de emocionar a sus oyentes.

En unión de la Srta. Fitzu, que estaba bellísima; del Sr. Calleja, muy bien de voz y de escena, y de los Sres. Vittorio y Cortis, fué llamado muchas veces a escena al final de todos los actos.

N. R. DE C.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

El sueldo de los maestros

Por el ministerio de Instrucción pública, y en cumplimiento de la ley de Presupuestos promulgada para el año 1915, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Los maestros y maestras que desempeñen en propiedad Escuelas nacionales de Primera enseñanza, y que perciban sus haberes con cargo al presupuesto del Estado, teniendo asignado un sueldo inferior al de 625 pesetas anuales, deberán ser ascendidos al disfrute de este haber desde el día 1.º de enero próximo.

2.º En lo sucesivo, las vacantes que deban proveerse en propiedad en el concurso de ingreso para maestros interinos, establecido por las disposiciones vigentes, se anunciarán con el sueldo legal de 625 pesetas.

La Dirección general de Primera enseñanza adoptará las resoluciones que juzgue oportunas para el cumplimiento de esta disposición, de modo que desde 1.º de enero de 1915, el sueldo mínimo legal de los maestros que desempeñen ó vengán a desempeñar en propiedad Escuelas nacionales de Primera enseñanza, no sea inferior a 625 pesetas anuales.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

UN ESCRITO

EL REGIMEN TRIBUTARIO

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Zurano, ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor: El complicado régimen tributario español, constituido por numerosos reglamentos, y éstos a su vez complementados por una larga serie de disposiciones, que, lejos de aclararlos, los hacen más incomprensibles y confusos, se halla basado, principalmente, en el recelo y la desconfianza; así la Administración española, que no comprende pueda existir un contribuyente que no pretenda defraudarla, da siempre a todas sus disposiciones, más que el carácter de tributarias, el de leyes penales, con todo su temeroso acompañamiento de denuncias, inspecciones, expedientes y fuertes multas.

Encomendado el cumplimiento de las disposiciones tributarias a la caprichosa interpretación de agentes fiscales, faltos de la preparación necesaria para el buen desempeño de su cometido, se entrega totalmente al contribuyente indefenso a merced de los funcionarios fiscales, los que, quizás llevados de un exceso de celo, extreman sus rigores, persiguiendo y acosando a los contribuyentes de buena fe, mientras resultan impotentes contra los verdaderos defraudadores, que, más hábiles, saben burlar la ley, sin incurrir en las responsabilidades que la misma impone.

Dicese que el desconocimiento de la ley no excusa su cumplimiento; pero esto, que tendría razón de ser cuando fuera fácil conocer las leyes, no puede tener justa aplicación en nuestro país, donde los mismos que tienen como profesión la interpretación y aplicación de las leyes, se ven perplejos para distinguir, entre las numerosas existentes, cuáles son las anuladas y cuáles las vigentes, hay que reconocer que no es lícito emplear grandes rigores con las faltas, errores ó omisiones cometidas por los que no pueden estar versados en leyes y procedimientos administrativos, cuando los profesionales del Derecho se encuentran expuestos a iguales equivocaciones.

Entre los defectos propios de nuestros procedimientos administrativos, merece citarse la falta de garantías serias de acierto e imparcialidad, por ser la Administración juez y parte en la formación, tramitación y resolución de los expedientes; la Administración, por medio de sus funcionarios, denuncia los fraudes que presume se cometen contra sus propios intereses; pero la Administración por sí tramita y falla estas denuncias, y hasta en casos de alzada del contribuyente existen casos en los que los mismos funcionarios que informaron y fallaron el primitivo expediente sean los que tramiten, informen y propongan la resolución del recurso en segunda instancia, no siendo, por tanto, extraño que sea el mismo el fallo que se dicte.

Con el mejor propósito, al reformarse el reglamento de procedimientos se estableció una distinción entre el expediente de ocultación y el de defraudación, y aun cuando por este medio se disminuyó la penalidad en el primer caso, se incurrió en el error de obligar al contribuyente a aceptar, sin discusión, como infalible, la opinión de los inspectores, y cuando no, a incurrir en responsabilidades, pagando crecidas multas, después de sufridos los molestos y de los interminables procedimientos administrativos.

En bien del Tesoro y del mejor funcionamiento de la Administración, este Círculo de la Unión Mercantil e Industrial considera como de imprescindible necesidad concluir con tales procedimientos. Hay que reorganizar el funcionamiento de la Administración pública sobre la base de la mutua estimación entre los organismos recaudadores y los contribuyentes; a este fin debe establecerse que ningún funcionario del Estado pueda tener participación directa en las multas que se impongan por su gestión; debe determinarse que todo contribuyente que aparezca en descubierto con el Tesoro ó que figure mal matriculado, sea invitado a tributar cual correspondiera, dándole un plazo prudencial para que, sin penalidad alguna, formule su declaración; pero entendiéndose siempre que, cumplido este requisito, si se hallase en desacuerdo con el inspector, podrá recurrir en forma, sin ulteriores responsabilidades.

Creemos asimismo que debe suprimirse el actual procedimiento del interminable expediente para sustituirlo por el sumarísimo de Juntas administrativas, constituidas en forma que tengan las necesarias garantías de imparcialidad, y que las actas de visita y comprobación deben contener la reseña detallada de los fundamentos de las mismas, y cuando se trate del ejercicio del comercio ó de la industria se deben especificar los artículos que se expendan ó los elementos de trabajo existentes en el local, correspondiendo al inspector informar sobre los hechos, pero sin determinar clasificación, por ser ésta función reservada al jefe administrativo y a la Junta.

Tales son, excelentísimo señor, los deseos y aspiraciones de las clases mercantiles e industriales de esta capital, con las que coinciden las opiniones de las demás provincias, que, condensadas por la representación del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, elevamos a V. E., suplicándole tenga a bien disponer lo que proceda para que las manifestaciones precedentes puedan ser convertidas en disposiciones legales, dando a los procedimientos administrativos de inspección y comprobación aquellas garantías que demandan el interés de la Hacienda y la tranquilidad de los contribuyentes.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 27 de diciembre de 1914.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercohidrosis.



LA SEÑORA Doña Amalia González y Martínez

VIUDA DE FERNÁNDEZ CARDÍN HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE DICIEMBRE DE 1914

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. Padre Máximo Herrero; su hijo político, D. Joaquín María Fernández y Menéndez Valdés; metos políticos; hermana política, doña Felipa Alonso; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de enero de 1915, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Ballesta, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se solicita el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

Delineantes. — Academia Estévez Próxima convocatoria delineantes I. Geográfico. Se empezarán clases especiales de preparación, a cargo de un delineante del mismo, en 1.º de enero de 1915.

L. ANDUIZA (S. O. C.)

Alcalá, 4.—JOYERIA Y PLATERIA.—Teléfono 2.º 03 Gran surtido en los dos ramos de la fabricación.

REEMPLAZO DE 1914

Sustitución del servicio en África ante del sorteo, a todos los reclutas del actual contingente, que se han incorporado a filas el día 10 de enero, en todas las Capas de Reclutamiento de España.

CASINO DE MADRID

En el sorteo para amortización de obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números 75-3-3-5-49-650-1242-1243-2651-3875-4026-5383 y 5511.

Lo que se pone en conocimiento de los Tenedores, como igualmente que el pago de intereses y amortización se hará por la Caja de la Sociedad, todos los días laborables, de 8 a 8 de la tarde, desde el 2 de enero próximo.

Con arreglo a la ley de Derechos Reales, la amortización tendrá un descuento de cinco por mil. También se descontará, el 3,30 por ciento del importe del cupón, por impuesto de utilidades, y 25 céntimos por mil del capital nominal, por timbre de negociación.

Madrid, 31 de diciembre de 1914.—El Secretario interino, don Mariano Palaci.

LACTINA ANTINEURALGICA

La mejor preparación para combatir los cólicos, dolores de cabeza, afecciones nerviosas, sin estropear el estómago, por aplicarse en succiones por la nariz, como el Napé, obteniéndose la curación en el acto.—Caja, 2,50 pesetas.—Depósito, García, Príncipe, 13.—Madrid.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Preciados, 68.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

TOSIL

Lo mejor para la tos.—Una peseta caja en Farmacias.

Servicios de la Compañía Transatlántica.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Mejico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llanón, Colón, Sabana, Caraca, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trashedo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Corp, Curaná, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trashedo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

JONAS No habrá más Calvos ELIXIR por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.



VENTA de vacas lecheras recién llegadas de Holanda. Terneras recién nacidas. Venta de pulpa seca por mayor y menor, alfalfa y heno. Hijos de Paulino López, Romanones, 20, teléfono 324, Madrid.

CARIDAD

Pocas veces podrá ejercerse con más acierto tan honroso y cristiano acto como en la ocasión presente, ocurriendo a José Andrés Martín, de 80 años, enfermo, y su hermana de 77. Trabajadores honradísimos de tan excelente conducta como buenos cristianos, vivan en la más espantosa miseria a causa de sus achaques y avanzada edad, que les impide trabajar. Harán una verdadera obra de caridad los que impulsados por sus sentimientos caritativos socorran a dichos ancianos que viven, calle de los Mancebos, 10, boardilla.



BOTELLA, 0,75

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DENUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS, EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debes, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 2, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oldozaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Tengo muchas Registradoras de ocasion desde 200 Pts. a plazos Preciados-11.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALFOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empañadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

BARRAS DORADAS para tapices, visillos y escaleras. Buretes en tonalidos de felfro, goma, invisibles y orientes, desde 10 cént. metro. Bateria de cocina. Alzapuños calentapiés. Artículos para chimenea. Caceras, Filtros para agua. Corredoras inglesas. Herrajes

finos Cajas para valores. Tonicos. Esponjeras. Guabiteria fina. Raquetas, etcétera. Precios económicos. Ferretorias de Oruña, Poligras, 6, y Corredora, 34, junto á San Ildefonso.

CAMAS DORADAS 1.ª Casa-PINILLOS Espoz y Mina, 6.

GRAN ocasion: Automóviles chasis, carrocerias, venta, cambio y plazos. J. Sauc. Mayer, 42: de 1 á 5.

XIX ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Gonzalo María de Ulloa y Calderón CONDE DE ADANERO Falleció el día 1.º de enero de 1896 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 1.º de enero en la parroquia de San Lorenzo, Iglesia Catedral, San Ignacio, iglesia Pontificia (antes San Justo), Escuelas Pías de San Fernando y en la iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios. Hay concedidas indulgencias por varios señores preclados en la forma acostumbrada.

EL CARBON BARATO Cok metalúrgico. Tonelada, 65 ptas. Quinta, 46 kilos, para cocinas, 3,30. Antracita, 2,90. Ovoides, 2,60. Carbón casero, 5 ptas. Cíaco, 2,25 ptas. Teléfonos 4.902 y 5.065. San Vicente, 2. Valencia, 2. Alcalá, 130. Jesús y María, 2. Alberto Aguilera, 47, y Gloria de Quevedo, 2.

PAN PARISIEN Y catalán. Se expende en sus fábricas La Vienesa, Recoletos, 4, y San Marcos, 26; Postas, 4; Serrano, 54, y en buenas panaderías.

CAPITAL DINERO ¿Deseas colocarlo? Informarse en esta Ag.ª única en Madrid dirigida por Leandro Adurtero creditos, Montera, 8.

Destina con título é instrumental, se ofrece como socio industrial ó operario. Lista Correos, cédnula 34.634.

Para los casos con la Marca: «Cajita Esquivadora» la mejor para sudar; calma la tos y deriva el catarro; 2 pesetas 100 tazas en La Mallorquina, farmacias y coloniales. Depósito: Sres. de Matias López.

Pérdida de una perrita que está criando; atiendo por caridad. Perdida en Valdebarrosa el día 29 por la tarde. Gratificarán al que la presente: Santa Teresa, 16.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galenas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CORREOS telegramos, ferrocarriles, etc. Proximas convocatorias. Profesorado competente. Matrícula, de 4 á 6.—Infantes, 34.

Trajes y abrigos, ricos, gastados y plaza de un año. Corredora, 48, Rianza (único).

ORO Y PERLAS Plata, platino, galenas y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasion, cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. PEREZ HERMANOS, ZARAGOZA, 9, y PERASA, 2.

REGALOS DE PASCUA Abrigos piel, 120 ptas. Bonares á 5 ptas. Cuellos apache, á 12 ptas. Botellas, manguitos, capas, abrigos paño, ocasion á 5 ptas. Tumbadores, 8, saldos.

ALQUILU COCHERA Depósitos, preferible barrio Salamanca. Ruedas, Poligras, 3, entresuelo. Sr. Campos.

BOMBONES y caramelos extranjeros de las marcas más acreditadas del mundo. «La BOMBONERA», CALLE DE SEVILLA, NÚM. 2

VENTA O HIPOTECA Se hace de fincas rústicas y urbanas, en las provincias de Burgos, Palencia y Valladolid. Para informes, dirigirse á Valladolid, Lista Correos, cédnula personal núm. 35.236. Inútil intermediarios.

AGUAS PURGANTES

COSLADA «LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán Capitanes, 10 (Coy Mariana Pinado)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Recursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.